

“中文学习让我着迷”

王晓军 张茂庆 王东霞

日前，大连大学主要负责人率团访问马达加斯加、科摩罗和塞舌尔的3所孔子学院。访问期间，曾在孔院学习、如今致力于中非语言文化传播的几位非洲友人给访问团成员留下了深刻的印象，他们通过“把自己和中国的故事讲给当地民众”，架设起中非友谊之桥。

吴妮： 学中文带来就业机会

在马达加斯加，有一位大名鼎鼎的本土中文教师——吴妮。

大学期间，吴妮选择中文作为第二语言。在她刚开始学中文时，面临的巨大挑战是汉语拼音声调和汉字，但吴妮克服了种种困难，最终通过了汉语水平考试并申请到了奖学金，到中国攻读硕士。硕士毕业后，吴妮回到马达加斯加，成为一名本土中文教师。“学习中文给我带来了就业机会，我希望马达加斯加的年轻人能像我一样实现他们的愿望！”吴妮说。

吴妮坦言，刚到中国时，虽然遇到点餐、购物等日常交际方面的困难，但她十分珍惜难得的留学机会，通过与当地人聊天等沉浸式学中文的方式提升中文水平。同时，她积极参加文化活动，领略中华文化的魅力。“通过参加这些活动，我不仅提升了中文水平，还对中华文化有了进一步的了解。”吴妮说。

学习中文，感知文化，让吴妮爱上了中国。她也暗暗下决心，要成为一名本土中文教师，将从中国学到的知识回馈给马达加斯加的青年，让他们的梦想也变成现实。

2012年，吴妮正式成为一名本土中文教

师。刚工作的那段日子，由于教学技能和课堂管理经验不足，教学效果不太理想。之后，吴妮通过向前辈请教，加强与学生的沟通，逐渐摸索出一些经验。为了提升教学能力，她常参加各类中文教学培训，也注意搜集各种中文教学资源。日积月累，吴妮的中文教学渐渐上了轨道，并将新的教学思路和方法应用于教学实践中，也将自己学习中文的感悟分享给学生，得到了学生的认可。

吴妮的故事为不少马达加斯加的青年所熟悉，他们渐渐形成一个共识——努力学习中文、深入了解中国，会带来更多机会。

阿兰： 科摩罗的“中国通”

在科摩罗，科摩罗大学孔子学院外方院长阿兰博士是个“大名人”。他不仅在首都莫罗尼开办了自己的诊所，而且是“中国通”。在访问团去诊所拜访他时，科兰正为一位老人看病。经过诊断，阿兰发现老人的消化功能不好，他按照中国的中医疗法，为这位老人开了药方。

时间回到1986年夏天，20岁的阿兰到广州学习医学，那时他还不会说中文。为了学好专业，阿兰克服了种种困难，将中文这门语言攻了下来，开启了他在中国近19年的学习、工作历程。在中国取得医学博士学

位后，阿兰在中山大学附属医院普外科开始工作。2004年，阿兰返回科摩罗。他先在国立埃尔马鲁夫医院工作，并将在中国学到的医学知识带到该医院。后来，他在自己的家乡建了一所医院，渐渐地，阿兰因为精湛的医术被越来越多的民众熟悉。之后，在科摩罗大学筹建医学院时，他参与其中并进入该医学院工作。

阿兰的从医之路如此顺利，离不开他对中文的熟练掌握。在中山大学，他常参加各类文艺活动，表现出色，成了学校的“名人”。“学习中文必须沉浸于中国文化，因为语言和文化密不可分。”这是阿兰一直以来秉持的理念。他也认为，科摩罗学生要学好中文，必须多了解中国文化。

除了医生，阿兰的另一重身份是科摩罗大学孔子学院外方院长。说起和孔院的缘分，得回到2014年。当时，大连大学与科摩罗大学合作建立了孔子课堂，科摩罗大学任命他为科方负责人。“我在中国学习工作19年，没人能和我竞争。”他自豪地说。2018年，科摩罗大学孔子学院成立，阿兰担任外方院长。

自从任孔院外方院长以来，阿兰与中方历任院长一道，为孔院的发展努力，还牵头在科摩罗大学建立了中文系。该系成立以来，累计有60多名学生获得奖学金赴中国留学。孔子学院中文学员人数也在不断增长，学员群体涵盖了大学生、中小學生、社会人员等。在孔子学院举办的各类文化活动中，阿兰既是协调者，也是积极参与者，比如中文系毕业典礼举办时，他既做主持，又做翻译；在文化活动中，他也积极上台表演，将中国和科摩罗文化元素融合起来。

值得一提的是，阿兰还在电视台开办《跟我学汉语》节目，让不少民众对中文和中国有了了解，架设起一座交流之桥。

阿兰表示，取得这些成果来之不易。比如，刚开始也有反对将中文带进科摩罗的声音。阿兰以自己的亲身经历去和相关负责人沟通，告诉大家，中国倡导和平发展、互利共赢，中国人善良勤奋、诚实守信；他在为病人看诊时，将中医理念融入

其中……阿兰的努力改变了对中国看法。

“未来，我希望能和中方院长一道，推动孔子学院继续发展，推动中文进入科摩罗国民教育体系，希望中科友谊世代传承下去。”阿兰说。

吴德凯： “我爱塞舌尔，也爱中国”

吴德凯是塞舌尔大学孔子学院刚成立时的中文学习者，现就职于塞舌尔一家贸易公司，他在当地很有名。

刚开始学中文不久，吴德凯就立志要到中国留学。经过不懈努力，他申请到了中国政府奖学金，实现了到中国留学的梦想，并以优异成绩获得了大连理工大学的本科学位。

“中文学习让我着迷，每写下一个汉字、每次与中国人对话、每唱一首中文歌曲、每看一部中国电影，我都感受到了中文的魅力。”吴德凯说。

在塞舌尔大学孔子学院学习期间，吴德凯通过孔院举办的文化活动，走近了中国，也对中国充满憧憬。在中国留学期间，他通过与中国师生交流，切身感受到中国发展与科技进步，也与周围师友结下深厚友谊。

毕业后，吴德凯回到塞舌尔人职一家贸易公司，该公司与中国有较多贸易往来，会中文正是他的优势。

虽然吴德凯的生活已翻开新的一页，但他和中国的缘分仍在继续：作为孔院校友会主席，他不仅积极支持塞舌尔大学孔院举办各种中文活动，还向塞舌尔当地人介绍中国发展和中国文化。“中国拥有悠久历史和灿烂文化，每次走近这个国度都有奇妙体验。我爱塞舌尔，也爱中国，我坚信中塞友谊地久天长。”这是他常挂在嘴边的一句话。

（作者分别为大连大学环印度洋岛国研究中心主任、外国语学院院长，科摩罗大学孔子学院院长，塞舌尔大学孔子学院前任院长）

西班牙马德里 举办华文教育大会

据人民网电（记者颜欢、许海林）日前，以“继往开来·共谱华文教育新篇章”为主题的西班牙华文教育大会在马德里举办。44所西班牙华文学校负责人、来自其他国家的华文机构代表等，共180余人出席了活动。

中国驻西班牙大使姚敬表示，本次会议是西班牙华文教育史上的一次盛会。华文教育既是海外华侨华人社会的“留根工程”“希望工程”和“民心工程”，也是一项面向华裔青少年传承中华文化的基础性工作。海外华文教育的目的不仅是学习语言，更重要的是让华裔青少年深入了解认识祖（籍）国文化和历史，成为中华文化的传播者和中西友谊的使者。

据悉，西班牙华文教育发展30多年来，深受西班牙社会各界的关注。在西班牙的华文学校从几所发展到几十所，帮助青年一代理解中国和中国文化，助力他们既能讲中文又能融入当地社会。

新西兰惠灵顿 “空中汉语角”重新开播

本报电 近日，新西兰惠灵顿广播电台传出汉语播报声。这是惠灵顿维多利亚大学孔子学院与惠灵顿广播电台联手打造的“空中汉语角”栏目在新冠肺炎疫情后重新开播。

“空中汉语角”栏目初创于2019年3月，由惠灵顿维多利亚大学孔子学院的中文教师志愿者担任节目制作人与主持人，以广播节目的形式，为不同水平的中文学习者介绍中文知识、中国文化和当代中国社会生活等内容。

据介绍，该栏目在2019年完成12期节目后，受疫情影响，中文教师志愿者无法到新西兰导致栏目停播近3年。随着今年中文教师志愿者来到新西兰，“空中汉语角”电台栏目完成改版升级并重新开播。

（钟文）

WAR HORSE 战马 能量型维生素饮料

WAR HORSE 有能量 当燃战马

战马能量型维生素饮料

WWW.WARHORSECHINA.COM.CN

d-核糖 牛磺酸

速溶咖啡粉

战马能量型维生素饮料

WAR HORSE ENERGY VITAMIN BEVERAGE

净含量：310mL